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Стаття присвячена визначенню основних адміністративних аспектів розвитку аграрної науки в умовах реформування агропро-
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Статья посвящена определению основных административных аспектов развития аграрной науки в условиях реформирования 
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належне функціонування складових економічного 
механізму агропромислового комплексу в умовах запро-
вадження ринкових відносин і подальший соціальний 
розвиток села є фактично неможливими без адекватного 
наукового забезпечення. проте сучасне законодавство, 
що регулює проведення наукової роботи, в тому числі 
і в аграрному секторі, недостатньо зважає на специфіку 
наукової діяльності й можливості її адаптації до вимог 
ринкових відносин. Як наслідок, сьогодні в державі го-
стро постала проблема правового забезпечення рефор-
мування аграрної наукової сфери. 

окремі аспекти означеної проблеми досліджувались 
у працях таких вітчизняних та зарубіжних фахівців у 
галузях адміністративного та аграрного права, як в.Б. 

авер’янова, ю.о. вєдєнєєва, г.М. доброва, і.ю. Єгоро-
ва, і.а. зеніна, М.з. згуровського, Б.і. Мінца, в.о. рассу-
довського, в.з. Янчука.

на сучасному етапі реформування аграрного секто-
ра важко собі уявити сільське господарство без науки. 
на всіх рівнях з’являється усвідомлення важливості ін-
телектуального вкладу у виробництво. науковий потен-
ціал виявляється таким, що інноваційно затребуваний. 
саме тому, стаття має на меті визначення основних ор-
ганізаційно-правових аспектів розвитку аграрної науки 
та їх аналіз у період проведення реформування агропро-
мислового комплексу. 

після проголошення незалежної україни в серпні 
1991 року у частини української еліти з’явилася надія на 
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те, що, позбувшись опіки союзних органів управління, 
вдасться різко прискорити темпи соціально-економічно-
го й науково-технічного розвитку нової незалежної дер-
жави. на жаль, цього не відбулося. реальні результати 
двох десятиріч незалежності виявилися надто далекими 
від тих, що очікувалися, а їх причини різноманітні.

насамперед слід зазначити: роки розбудови ринкової 
економіки в україні показали, що держава не має достат-
ніх матеріальних ресурсів для збереження науки в тому 
вигляді, в якому вона була створена за радянських часів. 
інноваційна активність скоротилася внаслідок падіння 
попиту держави. в епоху ринкових перетворень катастро-
фічно скоротилося фінансування наукових досліджень, 
в тому числі коштів на наукове обладнання, відбулося 
зниження престижу науки й статусу вчених та інженерів. 
результатом цих змін стало поступове зменшення кіль-
кості наукових установ і роздроблення деяких державних 
науково-дослідних інститутів. великі наукові колективи 
розпадалися на невеликі групи з незначною кількістю 
працівників, які повністю або частково фінансувалися за-
кордонними спонсорами, в результаті чого зросла орієнта-
ція вчених на інтереси іноземних замовників, відбувалося 
переключення наукової активності винятково на пошуки 
грантів та інших можливостей для участі в західних про-
ектах. Багато вчених середнього віку залишили академіч-
ні та галузеві інститути, змінили свої сфери діяльності на 
більш доходні, а деякі взагалі емігрували. у зв’язку з цим 
значно побільшав віковий розрив між різними групами 
вчених, що супроводжувався дефіцитом найактивнішої 
творчої ланки – 30-40-річних спеціалістів. в україні по-
ступово склалася система, яка здебільшого орієнтована на 
імпорт науково-технічних результатів, а не на створення 
власної науково-технічної продукції [1, с. 128]. 

основна частина науково-технічного потенціалу ра-
дянського союзу в аграрній сфері, зокрема, припадала 
на росію та україну, а також деякою мірою на Білорусь. 
саме в цих країнах процеси перетворень мали найбіль-
шу подібність до аналогічних процесів в україні, що від-
криває можливість для проведення порівняльного аналі-
зу і, як наслідок, для кращого розуміння їх особливостей 
і наслідків для нашої держави.

важливим кроком у трансформації аграрної науко-
вої системи росії стало створення державних наукових 
центрів. очікувалося, що саме днц стануть генерато-
рами науково-дослідного та економічного розвитку у 
своїх регіонах [2, с. 501]. днц одержували додатково 
30% бюджетних коштів для цільового використання на 
підтримку і розвиток наукової інфраструктури. але це 
не сприяло бажаному розвитку днц, тому що їхнє по-
ложення докорінно відрізнялося від положень інших на-
укових установ. «таким чином, відбулося не стільки ви-
пробування нової організаційної форми, скільки спроба 
сприяти збереженню унікального потенціалу – кадрово-
го і технічного» [3, с. 983].

з 2000 року агропромислове виробництво почало де-
монструвати позитивну динаміку розвитку. проте темпи 
зростання виробництва в галузі були недостатніми для її 
прискореного розвитку і значно відставали від загально-
го рівня зростання економіки країни.

для подальшого розвитку саме аграрної науки шля-
хом вдосконалення системи управління й мережі науко-
во-дослідних установ, поглиблення фундаментальних 
і пріоритетних прикладних досліджень для розробки 
конкурентоздатної науково-технічної продукції, поси-
лення інноваційного процесу участі науки в освоєнні 
виробництвом наукових розробок, що надалі забезпе-
чать ефективний розвиток агропромислового комплексу 
російської федерації, Міністерство сільського господар-
ства рф затвердило концепцію розвитку аграрної науки 
і наукового забезпечення агропромислового комплексу 
російської федерації на період до 2025 р. [4]. 

основами політики російської федерації в галузі 
розвитку науки і технологій на період до 2010 року та 
подальшу перспективу, затвердженими президентом 
російської федерації [5], перехід до інноваційного роз-
витку виробництва було визначено основною метою 
державної політики у сфері розвитку науки, технологій і 
техніки, досягнення якої є необхідною передумовою мо-
дернізації економіки і, врешті-решт, забезпечення конку-
рентоспроможності вітчизняного виробництва.

на сьогодні інноваційна діяльність аграрної науки 
побудована на безперервному зв'язку лабораторій, від-
ділів та інших структур науково-дослідних інститутів і 
дослідних станцій з дослідно-виробничими структура-
ми, де завершені науково-технічні розробки проходять 
виробничу перевірку. освоєні у виробничих умовах 
наукові рішення через інформаційні електронні мере-
жі, інформаційно-консультативну службу Міністерства 
сільського господарства росії рекомендуються до впро-
вадження в господарства з різною формою власності.

 серед країн снд Білорусь одна з перших прийня-
ла ряд нормативних документів, які стосувалися регу-
лювання наукової діяльності саме в аграрному секторі 
економіки. у 1995 році Міністерством сільського гос-
подарства та продовольства республіки Білорусь було 
затверджено положення про проблемну науково-до-
слідну лабораторію вищого сільськогосподарського на-
вчального закладу [6 90]. це положення регламентувало 
діяльність якісно нового виду науково-дослідних лабо-
раторій, які створювались з метою широкого залучення 
як вже визнаних науковців, так і студентів до розробки 
фундаментальних проблем в аграрній науці. науково-
дослідні роботи в проблемній лабораторії мали викону-
ватися на підставі планів, що формувались на конкурс-
ній основі відповідно до затверджених для лабораторії 
наукових напрямів.

через кілька років практичного застосування лабо-
раторій Міністерством було затверджено ще один нор-
мативний акт, який узагальнював питання щодо прове-
дення ндр аграрними внз. ним стало положення про 
порядок організації та проведення фундаментальних 
досліджень внз Міністерства сільського господарства 
та продовольства республіки Білорусь [7]. положення 
поширювалось на проекти фундаментальних наукових 
досліджень, міжвузівські програми (проекти), що фі-
нансувалися Міністерством сільського господарства і 
продовольства за рахунок засобів республіканського бю-
джету. для вдосконалення системи управління агропро-
мисловим комплексом, підвищення ефективності його 
роботи в травні 2001 р. указом президента республіки 
Білорусь була схвалена програма вдосконалення агро-
промислового комплексу республіки Білорусь на 2001-
2005 роки [8]. відповідно до цього указу облвиконкоми 
й райвиконкоми одержали завдання здійснити розробку 
та впровадження відповідних регіональних програм.

у межах виконання програми рада Міністрів респу-
бліки Білорусь визначила заходи щодо розвитку аграрної 
науки і поліпшення наукового забезпечення агропромис-
лового комплексу. перед суб’єктами аграрної науки було 
поставлено низку завдань, головними з яких стали роз-
робка організаційно-економічного механізму забезпе-
чення країни продовольством і сільськогосподарською 
сировиною, наукових основ господарського управління, 
систем вдосконалення виробничих структур та інфор-
матизації агропромислового комплексу, направлених на 
стабілізацію виробництва і приріст об'ємів сільськогос-
подарської продукції [9].

аналізуючи процеси реформування аграрної на-
уки країн снд, необхідно зазначити, що для україни 
одним з аспектів вирішення низки проблем, що стоять 
перед сільським господарством сьогодні, є визначення 
на державному рівні питань, пов'язаних із формуванням 
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відповідних (наукової, науково-освітньої та науково-ви-
робничої) сфер, які в умовах об'єктивної визначеності 
аграрних пріоритетів і ринкових відносин, що форму-
ються, могли б стати реальним дієвим чинником науко-
вого забезпечення ефективного розвитку агропромисло-
вого виробництва, здатного пристосуватись до світових 
процесів сільськогосподарського виробництва та продо-
вольчого ринку.

сучасний стан економіки країни потребує створення 
нової системи інноваційного розвитку агропромисло-
вого сектору «аграрна освіта – аграрна наука – аграрне 
виробництво» і поглиблення співпраці центральних та 
місцевих органів виконавчої влади у вирішенні питань 
функціонування й розвитку аграрної освіти та науки. 

на даний час існує проблема підготовки висококва-
ліфікованих робітничих кадрів, фахівців із вищою осві-
тою та впровадження вітчизняних наукових розробок в 
агропромисловому комплексі. функціонування аграрної 
освіти та науки не повною мірою відповідає соціаль-
но-економічним потребам суспільства, рівню розвитку 
виробництва та продовольчої безпеки держави. для 
розв’язання проблем, що постали сьогодні перед аграр-
ним сектором кабінет Міністрів україни прийняв роз-
порядження «про схвалення концепції реформування і 
розвитку аграрної освіти та науки» [10].

схвалена концепція визначила, що розв'язання про-
блеми можливе за умови реформування аграрної осві-
ти та науки із застосуванням інноваційних підходів, що 
дасть змогу підвищити їх якість та результативність, 
ефективність використання кадрового та наукового по-
тенціалу галузі, забезпечити конкурентоспроможність 
агропромислового сектору національної економіки та 
підвищити добробут населення.

саме тому метою концепції є інтеграція академічної 
та університетської аграрної науки шляхом реформу-
вання вищих аграрних навчальних закладів та наукових 
установ національної академії аграрних наук з викорис-
танням їх потенціалу з метою створення з урахуванням 
природно-кліматичних зон регіональних навчальних 
науково-виробничих комплексів як центрів навчально-
наукового і кадрового забезпечення агропромислового 
комплексу україни. 

у 2005 році закон україни «про основні засади дер-
жавної аграрної політики на період до 2015 року» одним 
з основних пріоритетів державної аграрної політики ви-
значив державну підтримку підготовки, перепідготовки 
і підвищення кваліфікації спеціалістів, виконання науко-
вих досліджень для аграрного сектору. реалізація визна-
ченого пріоритету мала забезпечуватися за допомогою 
формування сприятливого економічного середовища для 
ефективної діяльності суб’єктів аграрного виробництва 
шляхом поліпшення наукового забезпечення розвитку 

аграрного сектору [11]. перспективним у цьому плані є 
створення спеціальної інфраструктури ринку наукових 
розробок в аграрному секторі, яка б включала спеціаль-
ний фонд (банк) інновацій та спеціалізовані структури 
з їх впровадження. Мета діяльності такої інфраструкту-
ри полягає в задоволенні потреб окремих споживачів, 
аграрних формувань різних форм власності в аграрних 
наукових розробках, наданні інформації щодо наповне-
ння ринкового середовища новаціями.

прикладом реалізації такого підходу є створення на 
базі національного наукового центру «інститут аграр-
ної економіки» та відповідних структурних підрозділів 
інших науково-дослідних установ уаан науково-ме-
тодичного центру «агроекономіка». основне завдання 
цього центру – забезпечення передумов кардинальних 
зрушень у розвитку науково-технічного прогресу в га-
лузі агропромислового виробництва: раціональне ви-
користання коштів державного бюджету на дані цілі, 
підвищення рівня комплексності наукових досліджень, 
зміцнення на регіональному рівні зв'язків наукових уста-
нов із виробництвом, залучення позабюджетних коштів 
для прискорення науково-технічного прогресу в агро-
промисловому комплексі країни тощо. до ключових роз-
робок центру належать проекти законодавчих актів, що 
сприятимуть прискоренню інноваційних процесів (зо-
крема, законів україни «про іпотеку землі», «про охо-
рону земель», «про оцінку землі», «про основні засади 
державної аграрної політики україни» та ін.), пропозиції 
щодо організації внутрішньогосподарських відносин у 
нових господарських структурах, сформованих на при-
ватній власності, концептуальні розробки: «концепція 
розвитку сільського господарства Харківської області на 
2001-2005 pp. і на період до 2010 p.», «концепція комп-
лексного розвитку аграрного ринку україни до 2015 p.» 
та ін. [12, с. 338].

дієвим важелем міг би стати й український центр 
аграрної політики при галузевому міністерстві чи кабі-
неті Міністрів. його чільне завдання – постійно допома-
гати керівництву держави ухвалювати важливі для апк 
аграрно-політичні рішення, оцінювати їх наслідки для 
суспільства в цілому і, зокрема, для ефективного функ-
ціонування аграрних ринків, аграрного бізнесу та розви-
тку сільських територій. 

отже, сьогодні аграрна наука знаходиться на шляху 
значних перетворень. зважаючи на вищевикладене, ме-
тою подальшої трансформації аграрної науки має стати 
вдосконалення системи управління в цій сфері, погли-
блення наукових досліджень для розробки конкурентоз-
датної науково-технічної продукції, посилення іннова-
ційного процесу участі науки в освоєнні виробництвом 
наукових розробок, що надалі забезпечить ефективний 
розвиток агропромислового комплексу держави.
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